

## ΦΗΜΕΣ ΛΕΝΕ...

Γράφει ο Δημήτρης Θεοφάνης



# Τι θα φέρει το 2016 στην Ελλάδα;



**Φ**άνουμε στο τέλος του 2015 μόλις τρεις μέρες απέμειναν για να φύγει και αυτή η χρονιά. Σε άλλους ήταν καλή, σε άλλους ήταν κακή. Για μένα σίγουρα ήταν μια από τις χειρότερες χρονιές σε όλα τα επίπεδα με λίγες καλές στιγμές. Το προσωπικό μου δράμα όμως δεν αφορά τους αναγνώστες για να κάνουμε και λίγο χιούμορ. Ας δούμε όμως τι θα φέρει το 2016 στην πατρίδα μας σε όλα τα επίπεδα ή μάλλον ας κάνουμε μερικά σενάρια. Καταρχάς να πούμε ότι η χώρα μας ως γνωστόν τα τελευταία πέντε χρόνια βρίσκεται στην δίνη μια οικονομικής κρίσης, ή καλύτερα τραπεζικής κρίσης. Και στο σημείο αυτό να πω ότι υπάρχουν Έλληνες που υποφέρουν, τρία εκατομύρια άνθρωποι ζούν κάτω από το όριο της φτώχειας όσο και να θέλουμε κάποιος να παρουσιάζουν την Ελλάδα στα μπουζούκια, ή μερικοί ομογενείς που πάνε δυό μήνες διακοπές στην Ελλάδα να λένε δεν υπάρχει κρίση.

Το ζήτημα είναι τι θα γίνει στην οικονομία της χώρας και στα εθνικά θέματα. Στο μεταναστευτικό; Στα κοινωνικά θέματα; Και κυρίως και δώσετε μεγαλύτερη βαρύτητα στην μεταξύ μας σχέση, εκεί είναι ο μεγαλύτερος κίνδυνος. Η αρχή θα γίνει στις 14 Ιανουαρίου, οπότε και η Σύνοδος των Υπουργών Οικονομικών της Ευρωζώνης θα δώσει «εντολές» στους θεσμούς για την επιστροφή τους στην Αθήνα και την εκκίνηση της 1ης αξιολόγησης: Από εκείνη την ημέρα και μετά η Ελλάδα



δεν θα λείπει –τουλάχιστον για το πρώτο εξάμηνο της νέας χρονιάς- από κανένα Eurogroup. Αυτή τη φορά όμως οι δανειστές δεν «ποντάρουν» στο πότε θα τελειώσει η αξιολόγηση, αλλά θα βάζουν την Ελλάδα κάθε μήνα στη ατζέντα του 2016 (που εγκρίθηκε στην τελευταία σύνοδο του Δεκεμβρίου), με την ένδειξη «πορεία εργασιών» αφού στο παρελθόν η εκτίμηση πολλακώς ανατράπηκε. Η επόμενη σύνοδος της 11ης Φεβρουαρίου σύμφωνα με ευρωπαϊούς αξιωματούχους μπορεί να αποδειχθεί πολύ πιο κρίσιμη για την Ελλάδα. Και αυτό γιατί έως τότε θα έχει φανεί η «εικόνα» που θα έχουν οι θεσμοί για την πρόοδο των διαπραγματεύσεων, η αποτίμηση για την «τρύπα» των 900 εκατ ευρώ που εκτιμούν πως υφίσταται στον προϋπολογισμό του 2016 κάτι που ενδεχομένως θα φέρει «πιέσεις» είτε για ταχύτερες μεταρρυθμίσεις ή για νέα μέτρα. Παράλληλα, βάσει των όσων έχει ανακοινώσει η Κυβέρνηση θα έχει γίνει γνωστό και το νέο ασφαλιστικό νομοσχέδιο...

Και στην σύνοδο του Φεβρουαρίου η Ελλάδα αναγράφεται στην ατζέντα με την ένδειξη «πορεία

εργασιών». Στις 7 Μαρτίου, όταν -θεωρητικά- θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η 1η αξιολόγηση του ελληνικού μνημονίου, η αναφορά και πάλι είναι πιθανή συζήτηση για την «πορεία εργασιών». Η Ελλάδα, πάντα με την ίδια ένδειξη, καταγράφεται και στην ατζέντα της συνόδου των ΥΠΟΙΚ της Ευρωζώνης της 22ας Απριλίου, της 24ης Μαΐου και της 16ης Ιουνίου. Το πρόγραμμα εργασιών του Eurogroup δεν δείχνει μόνο την – νέα δυστοκία – να καταγραφεί ο χρόνος ολοκλήρωσης της 1ης αξιολόγησης του 3ου ελληνικού μνημονίου. Μίας αξιολόγησης που θα έπρεπε - βάση του προγραμματισμού του Αυγούστου - να λήξει τον Νοέμβριο, φέροντας μέσα στο τελευταίο 2μηνο του 2015 5,7 δισ. ευρώ που καθυστέρησαν να εκταμιευτούν επιτείνοντας την ασφυξία στην αγορά. Αυτό είναι το πρόγραμμα, δυσσιώπες οι προβλέψεις αλλά από την άλλη πλευρά οφείλουμε να σταθούμε στο ύψος των περιστάσεων σε αυτή την ιστορική συγκυρία και να δούμε ποιοι μας λένε αλήθειες και ποιοι μας κοροιδεύουν. Οι αλήθειες λέγονται στα μεγάλα ΟΧΙ, στην σταθερότητα και ειλικρίνεια των απόψεων. Μήπως το 2016 θα είναι μια στροφή προς την αλήθεια; Να καταλάβουμε επιτέλους ότι κάποιος μας φωνάζει και πέφτουν μέσα στις δύο προβλέψεις και κάποιος ήρθαν σαν σωτήρες και μας εξαπάτησαν. Αυτή η φωνή είναι η φωνή της συνείδησής μας, είναι η φωνή του Έλληνα που στα δύσκολα αντιστέκεται για να δούμε... Καλή χρονιά σε όλη την Παροικία.